
Ïåðâàÿ øêîëüíàÿ îëèìïèàäà ÐÝØ ïî ýêîíîìèêå

Äîðîãèå ðåáÿòà! Âàðèàíò îëèìïèàäû ñîñòîèò èç äåñÿòè çàäàíèé. Ìàêñèìàëüíîå
êîëè÷åñòâî áàëëîâ, êîòîðîå ìîæíî ïîëó÷èòü çà âñå çàäàíèÿ, ðàâíî 100. Îäíàêî äëÿ
óñïåøíîãî âûñòóïëåíèÿ íà îëèìïèàäå âîâñå íå îáÿçàòåëüíî ðåøèòü âñå çàäà÷è. Ìû
íàñòîÿòåëüíî ïðèçûâàåì âàñ çàïèñàòü â ðàáîòó âñå èäåè, êîòîðûå âû ñî÷òåòå ðàçóìíû-
ìè, äàæå åñëè ðåøåíèå íå äîâåäåíî äî êîíöà. Íî ïîìíèòå, ÷òî ðåøåíèå, ñîäåðæàùåå
÷åòêóþ àðãóìåíòàöèþ è ïîäêðåïëåííîå, ãäå ýòî íåîáõîäèìî, ìàòåìàòè÷åñêèìè âû-
êëàäêàìè, ïðèíåñåò ãîðàçäî áîëüøå áàëëîâ, ÷åì îäíîñëîæíûé îòâåò. Æåëàåì óäà÷è!

1. (5 áàëëîâ). Ïî÷åìó ñóïåðìàðêåòû äåëàþò ñêèäêè íà ïðîäóêòû äëÿ ïåíñèîíåðîâ?
Ïî÷åìó âî ìíîãèõ ñóïåðìàðêåòàõ ñêèäêà äëÿ ïåíñèîíåðîâ äåéñòâóåò òîëüêî â óòðåííåå
âðåìÿ?

2. (15 áàëëîâ). Â äàëåêîé ñòðàíå Êóêóìáðèè ïðîäàåòñÿ âñåãî îäèí òîâàð � ñîëåíûé
îãóðåö � è èìåþò õîæäåíèå çîëîòûå ìîíåòû � ñàíòèêè. Ïðèðîñòîì öåíû çà ïåðèîä
âðåìåíè íàçûâàþò ðàçíîñòü ìåæäó öåíîé â êîíöå ïåðèîäà âðåìåíè è öåíîé â íà÷àëå
ïåðèîäà âðåìåíè. Èíôëÿöèåé çà íåêîòîðûé ïåðèîä âðåìåíè íàçûâàåòñÿ îòíîøåíèå
ïðèðîñòà öåíû çà ýòîò ïåðèîä ê íà÷àëüíîé öåíå, âûðàæåííîå â ïðîöåíòàõ.

à) Èçâåñòíî, ÷òî 1 ÿíâàðÿ 2020 ãîäà îäèí ñîëåíûé îãóðåö ñòîèë 100 ñàíòèêîâ, 1
ÿíâàðÿ 2021 ãîäà � 120 ñàíòèêîâ, à 1 ÿíâàðÿ 2022 ãîäà � 142 ñàíòèêà. Â êàêîì ãîäó
ïðèðîñò öåíû áûë áîëüøå: â 2021 èëè â 2022? Â êàêîì ãîäó áûëà âûøå èíôëÿöèÿ?

á) Èçâåñòíî, ÷òî 1 ÿíâàðÿ 2030 ãîäà ñîëåíûé îãóðåö ñíîâà ñòîèë 100 ñàíòèêîâ. Â
2030 ãîäó îãóðåö ïîäîðîæàë íà 20%, à â 2031 ãîäó ïîäåøåâåë íà 20%. Êîãäà îãóðåö
áûë äîðîæå: 1 ÿíâàðÿ 2031 ãîäà èëè 1 ÿíâàðÿ 2032 ãîäà? Íà ñêîëüêî?

â) Èçâåñòíî, ÷òî 1 ÿíâàðÿ 2040 ãîäà ñîëåíûé îãóðåö ñíîâà ñòîèë 100 ñàíòèêîâ.
Êðîìå òîãî, ïîÿâèëñÿ âòîðîé òîâàð � êâàøåíàÿ êàïóñòà, � êîòîðàÿ ïðîäàâàëàñü ïî
50 ñàíòèêîâ çà êèëîãðàìì. Ê 1 ÿíâàðÿ 2041 ãîäà îãóðåö ïîäîðîæàë íà 20%, à êàïóñòà
� íà 40%. Âàñÿ 1 ÿíâàðÿ â 2040 è 2041 ãîäàõ êóïèë ïî 100 îãóðöîâ è 50 êã êàïóñòû, à
Ïåòÿ � ïî 50 îãóðöîâ è 100 êã êàïóñòû. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ âûðîñëè ðàñõîäû Âàñè?
À ðàñõîäû Ïåòè? Ìîãëè ëè ó êàêîãî-òî æèòåëÿ ñòðàíû ðàñõîäû âûðàñòè áîëüøå, ÷åì
íà 40%? Ïðè êàêèõ óñëîâèÿõ?

ã) Ïåðâîãî ÿíâàðÿ êàæäîãî ãîäà Êîëÿ èäåò â ìàãàçèí è ïîêóïàåò òîâàðû íà ñóììó,
ðàâíóþ åãî äîõîäó çà ïðåäûäóùèé ãîä. Íåçàâèñèìî îò öåí íà òîâàðû, Êîëÿ äåëèò
ñâîé äîõîä çà ïðåäûäóùèé ãîä ïîïîëàì, ïðè÷åì îäíó ïîëîâèíó äåíåã îí òðàòèò íà
îãóðöû, à âòîðóþ ïîëîâèíó íà êâàøåíóþ êàïóñòó. Â 2039 ãîäó Êîëÿ çàðàáîòàë 20000
ñàíòèêîâ, â 2040 ãîäó � 21000 ñàíòèêîâ. Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ çà 2040 ãîä âûðîñëà
öåíà íàáîðà òîâàðîâ, êóïëåííîãî Êîëåé 1 ÿíâàðÿ 2040 ãîäà (ýòà âåëè÷èíà õàðàêòåðè-
çóåò èíôëÿöèþ è íàçûâàåòñÿ èíäåêñîì Ëàñïåéðåñà)? Íà ñêîëüêî ïðîöåíòîâ çà 2040
ãîä âûðîñëà öåíà íàáîðà òîâàðîâ, êóïëåííîãî Êîëåé 1 ÿíâàðÿ 2041 ãîäà (ýòà âåëè÷èíà
òàêæå õàðàêòåðèçóåò èíôëÿöèþ è íàçûâàåòñÿ èíäåêñîì Ïààøå)? Êàêîé èç èíäåêñîâ
ïîêàçàë áîëüøåå çíà÷åíèå èíôëÿöèè? Êàê Âû ñ÷èòàåòå, êàêîé èç ýòèõ äâóõ èíäåêñîâ
ïîêàçûâàåò áîëåå âûñîêèå çíà÷åíèÿ â ðåàëüíîé ýêîíîìèêå?

ä) Ìîæíî ëè ïðèâåñòè ïðèìåð, êîãäà èíäåêñ Ïààøå áóäåò áîëüøå èíäåêñà Ëàñïåé-
ðåñà?
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3. (10 áàëëîâ). Â Êóêóìáðèè, èìåþùåé ôîðìó îòðåçêà äëèíîé 80 êèëîìåòðîâ,
åñòü ïÿòü ãîðîäîâ, ðàñïîëîæåííûõ ÷åðåç 20 êèëîìåòðîâ äðóã îò äðóãà â ñëåäóþùåì
ïîðÿäêå: A, B, C, D, E. Â Êóêóìáðèè æèâåò è òðóäèòñÿ ìåòåîðîëîã. Â åæåíåäåëüíûå
îáÿçàííîñòè ìåòåîðîëîãà âõîäèò ñëåäóþùåå: â ïîíåäåëüíèê � ñúåçäèòü íà ìåòåîñòàí-
öèþ â ãîðîä A çà íîâûìè ìåòåîäàííûìè è âåðíóòüñÿ ñ íèìè äîìîé, âî âòîðíèê �
ñúåçäèòü íà ìåòåîñòàíöèþ â ãîðîä B çà íîâûìè ìåòåîäàííûìè è âåðíóòüñÿ ñ íèìè äî-
ìîé, . . . , â ïÿòíèöó � ñúåçäèòü íà ìåòåîñòàíöèþ â ãîðîä E çà íîâûìè ìåòåîäàííûìè
è âåðíóòüñÿ ñ íèìè äîìîé. Ìåòåîðîëîã ïåðåäâèãàåòñÿ íà àâòîìîáèëå.

à) Ãäå â ýòîé ñòðàíå ìåòåîðîëîãó âûãîäíåå âñåãî ïîñåëèòüñÿ, ÷òîáû ìàêñèìàëüíî
ñîêðàòèòü åæåíåäåëüíûé ðàñõîä áåíçèíà? Ñ÷èòàéòå, ÷òî ìåòåîðîëîã ìîæåò ïîñòðîèòü
ñåáå äîì êàê â îäíîì èç ãîðîäîâ, òàê è â ëþáîì ìåñòå ìåæäó íèìè. Ðàñõîä áåíçèíà â
ëèòðàõ íà êèëîìåòð ïóòè îäèíàêîâ íà ïðîòÿæåíèè âñåé äîðîãè.

á) Îòâåòüòå íà àíàëîãè÷íûé âîïðîñ äëÿ ñëó÷àÿ ñòðàíû, ñîñòîÿùåé èç øåñòè ãî-
ðîäîâ P, Q, R, S, T, U, ðàñïîëîæåííûõ íà îòðåçêå äëèíû 80 êèëîìåòðîâ íà îäíîì
ðàññòîÿíèè äðóã îò äðóãà (òåïåðü ó ìåòåîðîëîãà øåñòèäíåâíàÿ ðàáî÷àÿ íåäåëÿ, à íå
ïÿòèäíåâíàÿ).

4. (8 áàëëîâ). Ìíîãèå îòìå÷àþò, ÷òî íà êóêóìáðèéñêèõ äîðîãàõ íåò ïîðÿäêà. Ïðà-
âèëà äîðîæíîãî äâèæåíèÿ ïîñòîÿííî íàðóøàþòñÿ: âîäèòåëè ïðåâûøàþò ñêîðîñòü,
ïðîåçæàþò íà êðàñíûé ñâåò, âûåçæàþò íà âñòðå÷íóþ ïîëîñó è ò.ä. Ïðè÷åì àâòîèíñïåê-
òîðû íåðåäêî ¾çàêðûâàþò ãëàçà¿ íà ìíîãèå íàðóøåíèÿ. Ñ öåëüþ íàâåäåíèÿ ïîðÿäêà
íà äîðîãàõ ïðåäëàãàåòñÿ ñëåäóþùàÿ ìåðà. Ñíà÷àëà âûáèðàþòñÿ òå ó÷àñòêè äîðîãè,
íà êîòîðûõ íàðóøåíèÿ ïðîèñõîäÿò íàèáîëåå ÷àñòî è ãäå â àâàðèÿõ ñòðàäàåò áîëüøîå
÷èñëî ëþäåé. Ïîñëå ýòîãî ïðàâî ñîáèðàòü øòðàôû è ðåãóëèðîâàòü äâèæåíèå íà ýòèõ
ó÷àñòêàõ ïðîäàåòñÿ ñ àóêöèîíà ÷àñòíûì ëèöàì èëè êîìïàíèÿì. Òîãäà ïðèîáðåòàòåëü
ýòîãî ïðàâà áóäåò ñòðîãî ñëåäèòü çà ñîáëþäåíèåì ïðàâèë äîðîæíîãî äâèæåíèÿ, âåäü
êàæäîå çàôèêñèðîâàííîå èì íàðóøåíèå áóäåò ïðèíîñèòü åìó äîõîä â âèäå øòðàôà.
Âîäèòåëè áóäóò ýòî çíàòü è íå ðèñêíóò íàðóøàòü ïðàâèëà. Â èòîãå óäàñòñÿ èñïðà-
âèòü ñèòóàöèþ íà äîðîãàõ, äà ê òîìó æå åùå ïîëó÷èòü äåíüãè â áþäæåò Êóêóìáðèè
îò ïðîäàæè ïðàâà íà ñáîð øòðàôîâ. Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òåì, ÷òî òàêàÿ ïðèâàòèçàöèÿ
ïðàâà ñîáèðàòü øòðàôû è ðåãóëèðîâàòü äâèæåíèå äåéñòâèòåëüíî ïîìîæåò ïîáåäèòü
áåñïîðÿäîê íà äîðîãàõ Êóêóìáðèè? Ê ÷åìó, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ìîæåò ïðèâåñòè òàêàÿ
ïðàêòèêà?

5. (5 áàëëîâ). Ñàìîëåòû êîìïàíèè ¾Ìåæäóíàðîäíûå àâèàëèíèè Êóêóìáðèè¿ çà-
äåðæèâàëèñü â 5% ñëó÷àåâ, è ðóêîâîäñòâî êîìïàíèè ðåøèëî ïðîäàâàòü ñòðàõîâêó îò
çàäåðæêè. Çà 300 ñàíòèêîâ ïðåäëàãàëîñü êóïèòü ñòðàõîâîé ïîëèñ, ïî êîòîðîìó â ñëó-
÷àå çàäåðæêè ðåéñà âûïëà÷èâàåòñÿ 3000 ñàíòèêîâ. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, âûãîäíà ëè ïàñ-
ñàæèðàì òàêàÿ ñòðàõîâêà? Ïðàêòèêà ïîêàçàëà, ÷òî ìíîãèå ïàññàæèðû ñòàëè ïîêóïàòü
ýòîò ñòðàõîâîé ïîëèñ. Êàê ìîæíî îáúÿñíèòü òàêîå ïîâåäåíèå ïàññàæèðîâ?

6. (7 áàëëîâ). Ãëàâíûì íàó÷íûì è èññëåäîâàòåëüñêèì öåíòðîì Êóêóìáðèè ÿâëÿåò-
ñÿ Êóêóìáðèéñêèé ãîñóäàðñòâåííûé óíèâåðñèòåò (ÊÃÓ). Íåäàâíî â Êóêóìáðèè áûëà
ïðîâåäåíà øêîëüíàÿ îëèìïèàäà ïî ìàòåìàòèêå. Îêàçàëîñü, ÷òî ñðåäè òåõ øêîëüíèêîâ,
÷üè ðîäèòåëè ðàáîòàþò ïðåïîäàâàòåëÿìè èëè èññëåäîâàòåëÿìè íà ìàòåìàòè÷åñêîì
ôàêóëüòåòå ÊÃÓ, ðåçóëüòàòû â ñðåäíåì âûøå, ÷åì ó îñòàëüíûõ ó÷àñòíèêîâ îëèìïè-
àäû. Îäèí ýêîíîìèñò-èññëåäîâàòåëü ñäåëàë íà îñíîâàíèè ýòèõ äàííûõ âûâîä î òîì,
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÷òî ìàòåìàòè÷åñêèå ñïîñîáíîñòè ïåðåäàþòñÿ ïî íàñëåäñòâó. Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òàêèì
âûâîäîì? Åñëè íåò, òî ïî÷åìó, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ðåçóëüòàòû ó òàêèõ øêîëüíèêîâ
îêàçàëèñü â ñðåäíåì âûøå? Êàêîå èññëåäîâàíèå Âû ìîæåòå ïðåäëîæèòü, ÷òîáû ïðî-
âåðèòü, äåéñòâèòåëüíî ëè ìàòåìàòè÷åñêèå ñïîñîáíîñòè ïåðåäàþòñÿ ïî íàñëåäñòâó?

7. (10 áàëëîâ). Ñòóäåíò ÊÃÓ Ïåòÿ î÷åíü õî÷åò êóïèòü ìîòîöèêë, êîòîðûé ñòîèò
100000 ñàíòèêîâ.

à) Êàæäûé ìåñÿö èç ñâîåé ñòèïåíäèè Ïåòÿ îòêëàäûâàåò â êîïèëêó 2000 ñàíòèêîâ.
Ñêîëüêî âðåìåíè Ïåòÿ áóäåò êîïèòü íà ìîòîöèêë?

á) Ïðåäñòàâèì, ÷òî òåïåðü Ïåòÿ òðàòèò ñòèïåíäèþ öåëèêîì íà åäó. Çàòî Ïåòÿ äî-
ñòàë çàíà÷êó â ðàçìåðå 50000 ñàíòèêîâ è îòíåñ åå íà äåïîçèò â áàíê ñ ïðîöåíòíîé
ñòàâêîé 7% ãîäîâûõ. Ïðîöåíòû ïî âêëàäó âûïëà÷èâàþòñÿ è äîáàâëÿþòñÿ ê ñóììå äå-
ïîçèòà åæåãîäíî. Ñêîëüêî âðåìåíè ïîíàäîáèòñÿ äëÿ íàêîïëåíèÿ íåîáõîäèìûõ 100000
ñàíòèêîâ íà ìîòîöèêë â ýòîì ñëó÷àå?

â) Ñîòðóäíèöà áàíêà ïðåäëîæèëà Ïåòå ñíà÷àëà ïåðåâåñòè çàíà÷êó â äîëëàðû, à
çàòåì ïîëîæèòü ýòó ñóììó íà âàëþòíûé äåïîçèò ñ ïðîöåíòíîé ñòàâêîé 4% ãîäîâûõ.
Ñòîèò ëè Ïåòå âîñïîëüçîâàòüñÿ ýòèì ñîâåòîì? Îò ÷åãî çàâèñèò åãî ðåøåíèå?

8. (15 áàëëîâ). ¾Äæåíòëüìåíñêèé òîðã¿. Ïðîäàâåö (S) õî÷åò ïðîäàòü ïîêóïàòåëþ
(B) íåêîòîðûé òîâàð è âíà÷àëå ïðîñèò çà íåãî 200 ðóáëåé. Ïîêóïàòåëü íàçûâàåò ñâîþ
ïåðâóþ öåíó � 100 ðóáëåé. Äàëåå îíè òîðãóþòñÿ, ïî î÷åðåäè äåëàÿ óñòóïêè îò ñâî-
åé ïðåäûäóùåé öåíû (ïðîäàâåö � â ñòîðîíó óìåíüøåíèÿ, à ïîêóïàòåëü � â ñòîðîíó
óâåëè÷åíèÿ), ïðè÷åì íàçûâàåìûå öåíû âûðàæàþòñÿ öåëûì ÷èñëîì êîïååê. Êðîìå òî-
ãî, êàæäûé èç òîðãóþùèõñÿ ìîæåò âìåñòî î÷åðåäíîé óñòóïêè ñêàçàòü ¾ñîãëàñåí¿, è
òîãäà ñäåëêà ïðîèñõîäèò ïî ïîñëåäíåé íàçâàííîé öåíå. Îñíîâíîå ïðàâèëî äæåíòëü-
ìåíñêîãî òîðãà òàêîå: óñòóïêà ïðîäàâöà äîëæíà áûòü íå ìåíüøå ïðåäûäóùåé óñòóï-
êè ïîêóïàòåëÿ, à óñòóïêà ïîêóïàòåëÿ � íå ìåíüøå ïðåäûäóùåé óñòóïêè ïðîäàâöà.
Íàïðèìåð, ïîñëåäîâàòåëüíîñòü çàÿâîê ¾S:200, B:100, S:190, B:120, S:170, B:ñîãëàñåí¿
óäîâëåòâîðÿåò óñëîâèÿì äæåíòëüìåíñêîãî òîðãà (öåíà ñäåëêè ñîñòàâèò 170 ðóáëåé), à
ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ¾S:200, B:100, S:180, B:110,...¿ � íå óäîâëåòâîðÿåò ýòèì óñëîâèÿì.
Ïðîäàâåö õî÷åò ïðîäàòü òîâàð ïîäîðîæå, à ïîêóïàòåëü õî÷åò êóïèòü òîâàð ïîäåøåâëå.
Êàê áóäåò ïðîèñõîäèòü òîðã? Çà êàêóþ öåíó áóäåò ïðîäàí òîâàð?

9. (15 áàëëîâ). Â ñòðàíå À æèâåò 100 æèòåëåé, à â ñòðàíå B � 300 æèòåëåé. Êàæ-
äûé æèòåëü ñòðàíû À ìîæåò âûðàñòèòü ëèáî îäèí êèëîãðàìì àïåëüñèíîâ, ëèáî äâà
êèëîãðàììà ÿáëîê. Ñòðàíà B ðàñïîëîæåíà þæíåå, ïîýòîìó êàæäûé åå æèòåëü ìîæåò
âûðàñòèòü ëèáî äâà êèëîãðàììà àïåëüñèíîâ, ëèáî îäèí êèëîãðàìì ÿáëîê. Â ñðåäíåì
æèòåëè îáåèõ ñòðàí õîòÿò ïîòðåáëÿòü îáà âèäà ôðóêòîâ.

à) Âûãîäíî ëè áîëüøîé ñòðàíå B òîðãîâàòü ñ ìàëåíüêîé ñòðàíîé A? Ïî÷åìó?
á) Ïðåäïîëîæèì, ÷òî â õîäå ýêñïîðòà/èìïîðòà x% òîâàðîâ ïîðòèòñÿ. Ïðè êàêîì

ìàêñèìàëüíîì ïðîöåíòå x ïîðòÿùèõñÿ òîâàðîâ òîðãîâëÿ áóäåò âûãîäíà îáåèì ñòðà-
íàì?

10. (10 áàëëîâ). Ðàññìîòðèì òîðãîâëþ ìåäèöèíñêèìè ìàñêàìè, çàùèùàþùèìè îò
âèðóñà ãðèïïà.

à) Îáúÿñíèòå, ïî÷åìó âî âðåìÿ ýïèäåìèè ãðèïïà öåíà íà ìåäèöèíñêèå ìàñêè ðàñ-
òåò.
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á) Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ãîñóäàðñòâî õî÷åò îãðàíè÷èòü ðîñò öåí íà ìàñêè âî âðåìÿ
ýïèäåìèè ãðèïïà. Ñ ýòîé öåëüþ çàêîíîäàòåëüíî ââîäèòñÿ âåðõíÿÿ ãðàíèöà äëÿ ðîç-
íè÷íîé öåíû íà ìàñêè. Ê ÷åìó ìîæåò ïðèâåñòè òàêîå âìåøàòåëüñòâî?

â) Êàêèå åùå ìåðû ãîñóäàðñòâåííîãî âìåøàòåëüñòâà Âû áû ïðåäëîæèëè äëÿ îãðà-
íè÷åíèÿ ðîñòà öåí íà ìàñêè âî âðåìÿ ýïèäåìèè?
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